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RESUMEN 

El objetivo de esta investigación es analizar la incorporación de la simulación en el currículo de enfermería para consolidar el conocimiento de los estudiantes, mejorando tanto la comprensión teórica como práctica y preparándolos de manera más efectiva para situaciones clínicas reales. La enseñanza tradicional en enfermería enfrenta retos en la conexión entre teoría y práctica, lo cual puede afectar la preparación adecuada de los estudiantes para el entorno clínico. La implementación de métodos educativos innovadores, como la simulación, se presenta como una solución crucial para mejorar la calidad de la formación.
Se empleó una metodología cualitativa de acción participativa para recoger las percepciones de docentes y estudiantes sobre el uso de la simulación en la enseñanza. A través de entrevistas y grupos focales, se evaluaron sus experiencias y opiniones respecto a esta herramienta educativa. Los resultados muestran que la simulación mejora significativamente la confianza y habilidades clínicas de los estudiantes, y es valorada por los docentes como un método eficaz para conectar teoría y práctica. Se concluye que la integración sistemática de la simulación en el currículo de enfermería optimiza el proceso de enseñanza-aprendizaje y asegura una formación más completa y competente para los futuros profesionales de la salud.
Palabras Claves: Tecnología educativa; Innovación científica (Tesauro UNESCO); Enfermería (DeCs BIREME)




1. INTRODUCCIÓN. 

La formación en enfermería enfrenta desafíos significativos relacionados con la brecha entre la teoría y la práctica clínica, lo cual puede comprometer la eficacia en la atención al paciente (Arce et al., 2021). Tradicionalmente, la enseñanza se ha enfocado en la transmisión de conocimientos teóricos, dejando a los estudiantes con la responsabilidad de aplicar estos conocimientos en prácticas clínicas, frecuentemente sin la preparación adecuada. Este problema se ha agravado por el limitado acceso a campos clínicos, el aumento en la matrícula estudiantil y la falta de docentes capacitados, comprometiendo la seguridad del paciente y la confianza profesional de los estudiantes.
La simulación clínica ha emergido como una solución innovadora y eficaz. Esta metodología permite a los estudiantes experimentar y practicar habilidades en un entorno controlado, replicando situaciones clínicas reales sin los riesgos asociados a la práctica directa con pacientes (Guerra et al., 2022). La simulación no solo mejora las habilidades técnicas, sino que también desarrolla competencias interpersonales y aumenta la autoeficacia. Ha demostrado ser un método efectivo para superar la brecha entre teoría y práctica, preparando a los estudiantes para desafíos clínicos complejos.
La adaptación de la educación en enfermería a diversos estilos de aprendizaje es fundamental para maximizar el rendimiento académico y la adquisición de competencias (Caballero Muñoz et al., 2020). Diferentes estilos de aprendizaje influyen en cómo los estudiantes perciben y responden a la simulación, impactando su desempeño en la aplicación de conocimientos y habilidades prácticas. Adaptar las metodologías de enseñanza a estos estilos puede mejorar significativamente los resultados y la preparación profesional.
La simulación clínica también actúa como un factor protector contra el estrés emocional y la ansiedad durante la formación (Yusef Contreras et al., 2021). Ofrece un entorno seguro para experimentar y practicar habilidades sin riesgo para los pacientes, promoviendo un aprendizaje significativo que se puede transferir a situaciones reales. La evolución hacia modelos avanzados como la realidad virtual (RV) ofrece experiencias inmersivas que mejoran el razonamiento clínico y la autoeficacia (Rico & Fernández, 2024). Sin embargo, la implementación enfrenta desafíos como la infraestructura, los recursos y la formación docente (Alquinga & Yupangui, 2022). Integrar la simulación en el currículo es esencial para maximizar sus beneficios y mejorar la calidad de la formación en enfermería (Cabrera & Kempfer, 2020).


2. DISEÑO METODOLÓGICO. 

La investigación adoptó un enfoque cualitativo con metodología de acción participativa para comprender las percepciones y experiencias de docentes y estudiantes sobre la simulación clínica en enfermería. Este enfoque permite una colaboración activa, donde los participantes son co-creadores del conocimiento, facilitando una comprensión profunda del impacto de la simulación.
Se utilizaron entrevistas semi-estructuradas y grupos focales para explorar en detalle las experiencias y opiniones sobre la simulación. Las observaciones participantes ofrecieron un análisis directo de la implementación, y los diarios reflexivos proporcionaron una visión continua y personal de las vivencias de los participantes.
El estudio se desarrolló en varias fases: preparación y planificación, recolección de datos, análisis de datos y elaboración de resultados y recomendaciones. La población de estudio incluyó a 10 docentes y 10 estudiantes del programa de enfermería, seleccionados por su experiencia directa con la simulación clínica. Las unidades de análisis se centraron en las experiencias y percepciones relacionadas con la simulación en el contexto académico.

3. RESULTADOS Y DISCUSIÓN 

La investigación reveló que la simulación clínica tiene un impacto positivo significativo en la formación de estudiantes de enfermería. Tanto docentes como estudiantes valoran la simulación como una herramienta eficaz para conectar teoría y práctica. Los docentes notaron una mejora en la preparación de los estudiantes para situaciones clínicas reales, mientras que los estudiantes aumentaron su confianza y competencia en procedimientos clínicos.
Estos hallazgos están alineados con investigaciones previas que destacan la eficacia de la simulación en la educación en salud. La simulación ofrece un entorno seguro para aplicar conocimientos teóricos y desarrollar habilidades técnicas sin riesgo para pacientes reales (Arce et al., 2021; Guerra et al., 2022). También se confirma que la simulación puede adaptarse a diferentes estilos de aprendizaje, optimizando el rendimiento de los estudiantes (Caballero Muñoz et al., 2020).
Además, la simulación actúa como un factor protector frente al estrés y la ansiedad (Yusef Contreras et al., 2021), y su integración temprana en el currículo mejora la competencia técnica y la preparación emocional de los estudiantes (García Rubio, 2024; Rico & Fernández, 2024). La incorporación sistemática de la simulación en la formación en enfermería es crucial para preparar de manera integral a los futuros profesionales de la salud.

4.CONCLUSIONES 

La simulación clínica es una metodología educativa eficaz en la formación de estudiantes de enfermería. Su integración en el currículo académico cierra la brecha entre teoría y práctica, mejorando la competencia técnica y la confianza de los estudiantes. La simulación permite aplicar conocimientos teóricos en escenarios prácticos, facilitando una comprensión más profunda de los procedimientos clínicos. Además, se adapta a diferentes estilos de aprendizaje y contribuye a reducir el estrés asociado con la práctica clínica real. La incorporación temprana y continua de la simulación es esencial para una formación integral que prepare a los futuros profesionales de la salud de manera efectiva.
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