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Eje temático: Una nueva visión en la Media Técnica.
Resumen 
[bookmark: _Hlk173159863][bookmark: _heading=h.30j0zll]Tras la búsqueda de una formación técnica en la Institución Educativa Monseñor Ramón Arcila (IE MRA) ubicada en la comuna 14 Distrito de Aguablanca en Cali que se adaptará a las necesidades del entorno de una población heterogénea, ya que algunos los estudiantes no se sentían interesados en el ofrecimiento técnico que hasta el momento la IE MRA ofertaba. Uno de los aspectos que se consideraron para el oferta fue las características comerciales del sector ya que un grupo importante de habitantes subsistían de pequeños negocios, pero a la vez no se observaba crecimiento que impactara la economía del sector, al contrario era evidente las carencias de sus habitantes. La consolidación del proyecto pedagógico de aula reconoció la realidad del entorno, pero además proyectó sobrepasar el objetivo de Estado para la Media Técnica que es la inclusión de estudiantes al mundo laboral en una visión para el trabajo, por una proyección emprendedora que llevara al nacimiento de ideas de negocios que a futuro lograran ser empresas que propiciaran nuevas fuentes de empleo y así las IE aportara al mejoramiento de la calidad de vida de las personas pero especialmente desde una concepción de aporte a la búsqueda de equidad social. Durante casi 14 años el objetivo se ha logrado paulatina y progresivamente, gran parte de los egresados han avanzado en procesos emprendedores, pero también a nivel profesional en áreas relacionadas y en otras. Actualmente la especialidad busca introducir el concepto de innovación de alto impacto, es decir, articular con asertividad un trabajo comercial en total armonía y respeto con el entorno natural.
Introducción
La Institución Educativa Monseñor Ramón Arcila está ubicada en Santiago de Cali comuna 14 Barrio Marroquín II. Hasta el año 2008 ofertaba 2100 cupos aproximadamente, en jornadas mañana, tarde y noche desde preescolar hasta once, en media técnica ofrecía 3 modalidades todas enfocadas en educación para el trabajo, la estructura curricular tenía una fuerte tendencia y atractivo para la población masculina, esta razón junto con variables vitales como el entorno que rodea la Institución caracterizada especialmente por la formación de espacios comerciales que se constituyen como uno de los principales polos económicos del sector, condujo a la creación de una nueva oferta educativa que fuera respuesta al entorno situado pero especialmente buscando gestar desde la formación comercial, una educación centrada en un aprendizaje que aportará a la comunidad. Es así como en el 2009 se construye el proyecto modalidad comercial y de emprendimiento, esta es presentada a la Secretaría de Educación Municipal después de varias jornadas de trabajo y análisis para recibir la resolución de aprobación.
El propósito de la especialidad siempre ha sido formar estudiantes en competencias comerciales específicas con una visión emprendedora en completa armonía con el entorno natural y con miras a ser semilla de extensión formativa a la comunidad más próxima a la IE, todo con la intención de mejorar la calidad de vida de estudiantes y de la comunidad en general.
El proceso metodológico se realiza en acciones colaborativas y de equipo a través de una didáctica activa que introduce el juego, la exposición en espacios abiertos, las actividades simuladas de situaciones de orden comercial, el desarrollo de proyectos de emprendimiento. Cada actividad dentro y fuera del aula se convierte en insumo evaluativo que buscan ser un medio de aprendizaje. Otro aspecto vital para el aprendizaje en el mundo emprendedor, es la capacidad para la toma de decisiones, lo que condujo a involucrar en la Especialidad acciones particulares que formaran dicha habilidad en los estudiantes y como consecuencia se aportara a la construcción de una convivencia armónica y asertiva dentro y fuera del aula.
Con relación a los logros alcanzados el trabajo de la especialidad ha participado en la disminución de la mortalidad académica y la deserción escolar. Pero el principal alcance obtenido de la Especialidad es una construcción progresiva que año tras año genera cambios actitudinales en los estudiantes que ingresan, porque inicialmente son chicos con deseos de aprender pero temerosos de su potencial o inconscientes de su capacidad, pero ha conseguido fomentar estudiantes empoderados de su formación, administradores totales de su proceso, comprometidos en su proyecto de vida.
Para el año 2020 dadas las circunstancias de pandemia vividos a nivel mundial, apuntamos a integrar todos los saberes en un proceso emprendedor con la intención de levantar el corazón de nuestros estudiantes abrumados por la situación y realizar un aprendizaje no solo vivencial sino transformador.
En la actualidad estamos trabajando fuertemente en una formación comercial emprendedor que reconozca y ejecute acciones claras en pro de la generación de emprendimientos en total armonía con el entorno natural y en la organización de estudiantes que sean semilleros formativos para la comunidad que desee capacitarse. 

Camino metodológico
La metodología parte del propósito: Ofertar una especialidad que sea asumida como una posibilidad para mejorar a futuro la calidad de vida de los estudiantes pero a la vez que sea un proceso pedagógico atractivo para el estudiante que lo conduzca al aprendizaje.
Por tanto, asume como centro: la metodología de trabajo por proyecto. 
¿Cómo?
Busca minimizar acciones de repetición por saberes reales que conduzcan a una formación tangible.
Utilizando los siguientes insumos:
· El juego.  
· Discusión permanente. 
· Actividades simuladas.
· Vinculación de la comunidad al proceso.
· Actualmente se adhirió la restauración del trabajo emprendedor como parte del cuidado al entorno natural. 
Resultados logrados
· Paso de ideas emprendedoras a negocios reales que han aportado a la continuación profesional. 
· Gestación de nuevos empleos. 
· Disminución en la mortalidad académica y en la deserción escolar. 
· Seres humanos sensibles que intentan mejorar su postura de cara a su entorno. 
· El pensamiento de pobreza paulatinamente se ha erradicado.
· Se ha logrado el reconocimiento y valor del trabajo en equipo.
· Una comunidad que se ha integrado a muchas de las acciones que proyecta la IE y la especialidad en particular.
· Un buen número de egresados hoy son profesionales, especialistas en el área comercial y en otras aportando al país. 
· Ratifica que la tarea del maestro se logra con pasión, pero debe reconocer el cambio y este implica la necesidad de indagar.
· Es posible proyectar una experiencia formativa donde el maestro no es el centro, pero si es guía y aporte a la comunidad dentro y fuera del aula.
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