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RESUMEN

En la presente ponencia se quiere mostrar resultados parciales del proceso de investigación, relacionados con el estado del arte. El análisis y la organización que se le dio a la literatura permitió identificar tres categorías desde la competencia de modelación matemática para un currículo interdisciplinario en educación básica primaria. Como metodología se utilizaron algunos elementos de PRISMA como: identificación, filtración e inclusión. Se utilizó una ventana de búsqueda de los últimos cinco años con documentos finalizados y evaluados por expertos de revistas científicas, que durante su revisión fueron dando origen a las líneas de trabajo y a la definición del objeto de estudio. Las investigaciones abordadas estuvieron relacionadas con la enseñanza de la modelación matemática en primaria, y el desarrollo profesional del profesor. Las tres categorías a las que concurre esta primera etapa de investigación son: La modelación como pedagogía para crear y resolver situaciones de la vida cotidiana; como didáctica para identificar el ciclo de modelado en el proceso de construcción de conceptos matemáticos y; como investigación para la toma de decisiones. La distinción, limitaciones y diferencias de estas tres categorías son el andamiaje para la construcción del marco teórico.
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1. INTRODUCCIÓN

      La forma de describir la interrelación entre las matemáticas y el mundo real es la modelación.  Esta competencia ha permeado los currículos de matemáticas a nivel mundial aproximadamente desde los años 70. En Colombia se empieza a institucionalizar desde 1998 con los lineamientos curriculares en donde se propone desarrollar como un proceso. Luego, en 2006 se dan a conocer los Estándares Básicos de Competencias, con unos criterios claros que permiten establecer los niveles básicos de calidad educativa. El documento de los estándares invita a promover el aprendizaje por competencias, incluyendo a la modelación, sin que con ello se pretenda excluir los contenidos temáticos. En 2015, el Ministerio de Educación Nacional presenta los Derechos Básicos de Aprendizaje en donde definen los aprendizajes estructurantes por grado y ofrecen actividades que permiten desarrollar habilidades y actitudes en contextos cercanos al estudiante para contribuir de manera implícita, al logro de competencias, a un largo plazo. Aun así, después de veinticinco años, los resultados de pruebas externas indican que, para esta competencia algunos países, incluyendo el nuestro no alcanzan niveles de logro que allí se evalúan. Por otro lado, los profesores que enseñan matemáticas en primaria no cuentan con una formación específica en el área que le permita el conocimiento didáctico del contenido que debe enseñar y además, deben orientar todas las áreas; lo cual les exige conocer referentes de calidad y didácticas de la enseñanza para cada una de ellas. Es aquí donde surge la pregunta de investigación: ¿Cómo emergen las decisiones del profesor de primaria para organizar su clase de matemáticas alrededor de la competencia de modelación?. De esta manera se centra la atención en el profesor como objeto de estudio.

      Con esta ponencia se quiere mostrar la forma como se llegó a la comprensión y construcción de tres categorías a partir de lo que los investigadores han construido. Los análisis en educación matemática, permiten ver la enseñanza y el aprendizaje de la modelación matemática desde tres aristas: a) como pedagogía para crear y resolver situaciones de modelación matemática; b) como didáctica para identificar el ciclo de modelado en el proceso de construcción de conceptos matemáticos; y c) como investigación para articular pensamientos y toma de decisiones en contextos del mundo real, para fortalecer conocimientos interdisciplinarios como es el caso de la educación ambiental, Hıdıroğlu (2022). Esta organización permitió concluir que es indispensable una transformación desde el currículo en donde el profesor centre su planeación curricular desde la situación, contexto o proyecto, que en el mismo contenido, Hidayat et al (2022), en donde pueda explicar fenómenos y resolver problemas de las matemáticas y de otras ciencias. Además, estas categorías se convierten en el andamiaje para la construcción del marco conceptual en donde se distinguen conceptos que dan sentido a la modelación matemática y al desarrollo profesional del profesor, Karaman (2024). 


2. DISEÑO METODOLÓGICO

      La investigación se encuentra en una fase inicial. Esta primera parte de la investigación se sitúa alrededor de las prácticas y la formación que reciben los profesores que enseñan la modelación matemática en educación básica primaria y para ello se realiza una revisión sistemática de artículos de investigación en educación matemática, en diferentes bases de datos como ProQuest, Scopus, Google Scholar, Scielo. Se utiliza una ventana de búsqueda de los últimos cinco años con documentos finalizados y evaluados por expertos que pasaron por un proceso de identificación, filtración e inclusión; siguiendo parámetros de PRISMA.


3. RESULTADOS Y DISCUSIÓN

      La mayoría de las investigaciones seleccionadas son de enfoque cualitativo de estudios de caso, para analizar el desempeño de profesores en formación o en servicio. Sobresalen los tipos de pruebas empleados para medir la competencia de modelado en proyectos con enfoques holísticos. Además, la bibliografía sugiere que las tareas de modelado deben evaluarse tanto en términos de solución como de proceso.

      En la primera categoría, denominada “Modelación como pedagogía” para crear y resolver situaciones de la vida cotidiana, se asocian investigaciones, que examinan las habilidades de los profesores de matemáticas en la preparación de problemas de Modelado. Como aspecto en común, estos docentes nunca habían recibido formación en Modelación Matemática. Bonotto; Blum, Niss; y Lesh, sugieren proponer a los estudiantes, situaciones problemáticas con asociaciones del mundo real y las matemáticas.

      La categoría “Modelación como didáctica” se organiza para dar sentido al ciclo de modelado en el proceso de construcción de conceptos matemáticos. En ella se destaca el 
análisis de tareas elaboradas, utilizando el ciclo de competencias de modelado matemático desarrollado por Blum y Kaiser y adaptado por MaaB. Por lo general, los hallazgos convergen en la dificultad al interpretar resultados, comprender y entender la tarea, Kaygısız (2023). De acuerdo con Bhurman, esto sucede porque los estudiantes no se esfuerzan por pensar en la vida real sino en buscar números como respuesta. El objetivo de las investigaciones asociadas a esta categoría converge en, revelar el proceso de diseño de las actividades utilizadas durante el aprendizaje y en identificar los pasos del ciclo de modelado en el desarrollo de una tarea, es decir, el ciclo de modelado como herramienta de análisis, Pla-Castells (2021).

      Para la categoría de “Modelación como investigación” para la toma de decisiones, se agrupan investigaciones relacionadas con la interpretación del mundo, el conocimiento científico y el compromiso personal y social. Las investigaciones se relacionan con la toma de decisiones en función del compromiso, Steffensen y Kasari (2023). 

      Los resultados motivan al fortalecimiento de la formación del profesorado que orienta matemáticas en primaria, para brindar programas efectivos, Ramos (2023), donde el profesor pueda transitar por las tres categorías en mención y que al momento de planear sus clases combine los elementos de interacción entre situación problemática, ciclo de modelado y toma de decisiones.


4. CONCLUSIONES

      Los estudios revisados tienen un impacto en la investigación y se observa que aportan elementos al currículo, al diseño de plan de estudios y al desarrollo profesional del profesorado. Además, contribuye al profesor en la selección de estrategias didácticas, para inculcar y comprometer a los estudiantes en el desarrollo de oportunidades de investigación.

      La competencia de Modelación no se puede inferir, ella está conformada por un conjunto de prácticas observables que permiten identificar los cambios que se producen en el desempeño de un individuo, lo que implica un amplio conocimiento del docente para lograr, por un lado, esta competencia y habilidades en la toma de decisiones al planear sus clases y por otro, un aprendizaje significativo en sus estudiantes.

      La modelación es considerada como una estructura y como una operación cognitiva, lo que nos lleva a reflexionar sobre el papel de la planificación curricular para que los estudiantes logren procesos cognitivos de orden superior, para que comprendan su entorno y por lo tanto adquieran un mejor desempeño cuando se enfrentan a pruebas externas; nacionales e internacionales.

      La relación de los elementos cognitivos que se identifican en las tres categorías; situación, ciclo de modelación y toma de decisiones, permiten ahondar el marco conceptual, sirviendo de andamiaje para la construcción del marco teórico de la investigación. Estos elementos se enmarcan en un campo sociológico de interacción de la educación matemática.
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