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Resumen
Con el transcurrir del tiempo, se tiene el privilegio de aprender de las experiencias de diferentes personas, aquellas que quizá también, han decidido elegir para su proyecto de vida, la docencia. Pertenecer a una Institución formadora de maestros, que, con tanto ahínco, logra durante 83 años permanecer y perseverar, es una bendición. Por tanto, en este caminar, la adquisición de bases para el conocimiento de la Historia, la Epistemología, la Pedagogía y la Didáctica, se hacen fundamentales por ser disciplinas que, a través del tiempo, han hecho aportes significativos para transformar la sociedad y el mundo académico, razón por la cual, hoy en día, se les reconoce como promotoras de ideas, pensamientos e inquietudes y merecedoras de correspondencia desde la vivencia entre pares participantes del mismo sueño.

A partir de esta premisa, se quiere presentar la cotidianidad del aula en la primera infancia, acompañada con algunos aportes significativos de observaciones y reflexiones a la práctica de los maestros en formación, a algunos docentes y a nuestra propia práctica pedagógica. En esta Investigación se intenta que la propia práctica pedagógica pase por una pedagogía emancipadora, donde el maestro reflexione su propia práctica cotidiana, dándose cuenta de los posibles vacíos inconscientes, pasándolos a recrear alternativas diferentes que lo motivan a la transformación. Se aplica aquí el planteamiento de Morin (1999) citado en Pereira (2010) según el cual, no sólo poseemos ideas, sino que existen ideas posesoras. Es decir, ideas que nos poseen y enajenan al dirigir nuestro pensamiento y acción. De este argumento son las teorías implícitas u operativas que fosilizan la práctica. La crítica y la autocrítica, propias de la Investigación Acción Pedagógica develan estas ideas posesoras y nos permiten desarmarlas. 
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Introducción: 
En el proceso de formación de maestros y en la observación de prácticas pedagógicas investigativas, surge la inquietud al incursionar en el mundo de los niños y las niñas de 0 a 6 años ¿Específicamente qué requieren aprender los niños y a las niñas en Educación inicial? Si bien es cierto, se vislumbra un aprendizaje integrado y a través de él, se explicita el propósito de la educación inicial, no como escolarización temprana y convencional de los espacios educativos, sino como la recuperación, el aprovechamiento y el enriquecimiento de situaciones cotidianas, mediadas por prácticas artísticas, culturales y situaciones de resolución de problemas que día a día involucran a los educandos en permanente evolución psicosocial. Sin embargo, a pesar de lo anterior, la pregunta circunda cotidianamente en los maestros, por lo cual, las Docentes de Preescolar de la Escuela Normal y el Colectivo “Formación de Maestros” intentan hacer un acercamiento al mundo de los niños y las niñas desde el desglose de los aprendizajes por cuestiones netamente pedagógicas y didácticas. La teoría demuestra su transitar transversalmente en el acontecer de cada ser humano, pero por argumentos metodológicos, se retoman y se profundizan para que coadyuven a los Normalistas Superiores a reconocer específicamente, qué involucra cada dimensión y cómo pueden contribuir a su progreso. 

Esta proposición no se distancia de lo planteado por algunos estudios, al contrario, hace visible y tangible lo manifiesto, tampoco de lo propuesto por el M.E.N, busca puntos de encuentro que generen espacios de intercambio y comunicación. Es decir, mediante las experiencias pedagógicas, potenciar el desarrollo, es acompañar y fortalecer las actividades y expresiones propias de la Primera Infancia, mediante  el juego, el arte, la exploración del medio y la literatura, pilares que posibilitan que el aprendizaje no sólo se dé, espontáneamente, sino con acciones intencionadas, donde maestros en formación y maestras del Nivel Preescolar propongan, planeen, generen, acompañen y efectúen seguimiento a su quehacer pedagógico (Desarrollo infantil y competencias en la Primera Infancia, 2010). En efecto, se construyen y vivencian integralmente, con la certeza de contribuir a los intereses de los educandos y las singularidades de sus contextos, con la transversalidad de los principios de Integralidad, Participación y Lúdica, (Decreto 2247 de 1.997).

Aprender a aprender, implica en la Primera Infancia, disponer de habilidades para pautar eficaz y autónomamente de acuerdo con los propios objetivos y necesidades (García, 2019). Por lo anterior, la institución educativa afronta el reto de facilitar a los niños y las niñas, los conocimientos y las capacidades que le permitan al finalizar la educación preescolar, asumir favorablemente las situaciones en sus posteriores niveles y contextos (Cenich y Santos 2005).   
Camino Metodológico: 
Paradigma Cualitativo:
El Proyecto se desarrolla en el Paradigma Cualitativo, el cual se caracteriza por ser interpretativo desde diferentes técnicas y métodos que lo identifican, principalmente en la relación directa con el grupo social y el contexto de la Básica Primaria, Escuela Normal Superior de Popayán. Este Enfoque ofrece muchas potencialidades para cualificar la Práctica Pedagógica Investigativa, permite su reflexión, pero a la vez la profundización en las teorías y las metodologías que la sustentan (Badilla, 2006). La acción investigativa, se sitúa en las relaciones cotidianas, como espacios comunicativos que crean y recrean las realidades sociales de los niños y niñas de Primera Infancia, en este caso, desde el interrogante del qué aprenden y cómo aprenden, considerando los procesos interculturales que comparten permanentemente con los integrantes de su familia y de las comunidades aledañas que les contribuyen en la construcción de sus mundos. De esta forma, entonces no basta describir hechos, sino que se hace necesaria la posibilidad de transformación.

Aproximación a la Metodología: Investigación Acción Pedagógica
El modelo orientador de este trabajo es la Investigación Acción Pedagógica, Incluye tres fases que se repiten una y otra vez, siempre con el fin de transformar la práctica pedagógica y buscar mejorarla permanentemente. Estas fases son: la reflexión de la problemática, la planeación y la ejecución de acciones alternativas para mejorar la situación, considerando al maestro como investigador que participa en todo el proyecto (Restrepo, 2012, p.5). 

	
Evaluación de la práctica reconstruida o ejecución de acciones alternativas: 
Recolección de información
Para el logro de los objetivos propuestos se aplican las siguientes técnicas.
Observación Participante
Esta técnica permite a las maestras investigadoras hacer una inmersión en el contexto. Hace posible su introducción, en este caso, dentro del grupo de maestros en formación y maestras de Primera Infancia, facilita formar parte de él, a través de descripciones de los acontecimientos y dilucidar mediante reflexiones la comprensión y planteamiento de la problemática del grupo. 
Entrevistas individuales: se desarrollan mediante conversaciones y tienen como propósito conocer lo que piensa o siente cada maestro en formación, o cada docente entrevistado con respecto al tema a investigar.
Población 
La población que desarrolla el Proyecto: Maestras Titulares del Preescolar Escuela Normal Superior de Popayán, Maestros en Formación y Colectivo del Programa de Formación Complementaria.


Resultados esperados o logrados en las comunidades. 
Precisamente, la vivencia de las experiencias y ambientes pedagógicos, promueven holísticamente el reconocimiento de los procesos de cada aprendizaje de los niños y niñas y así mismo, les permite a los maestros en formación y a los docentes titulares, diseñar y desarrollar las planeaciones mediante propósitos específicos que denotan impacto en la formación integral y que para la Normal Superior es relevante por la misión de formar maestros para Preescolar y Básica Primaria. De manera qué, planear mediante intereses investigativos desde el desglose de los aprendizajes integrados, emerge en un compromiso de ejercicio continuado de reflexión y acción, en torno a puntos de encuentro donde los niños y niñas activen su deseo de aprender y amar con autonomía, se les reconozcan y fortalezcan sus habilidades fundamentales.
En tanto, qué el Currículo Integrado, motiva al estudiante extrínseca e intrínsecamente a representar situaciones de aprendizaje para contribuir y promover el desarrollo de las habilidades metacognitivas. En este sentido, la realidad del estudiante es la principal estrategia pedagógica, de aquí que los aprendizajes tengan que ser contextualizados. La relación con el contexto vista desde los lineamientos curriculares implica partir de la vida real, su mundo circundante, llevar un asunto cotidiano, como pretexto, a la clase; problematizarlo y crear la necesidad de conocimiento antes que aprendizajes mecánicos, fríos.
[bookmark: _GoBack]Por consiguiente, a partir de las Rutas Pedagógicas, que propone el colectivo de investigación del Programa de Formación Complementaria se logra mantener despertar y robustecer el interés de los maestros en formación por el conocimiento y más cuando apunta a la resolución de necesidades e intereses. En esta actitud, florece la motivación, se genera el espíritu investigativo a las múltiples circunstancias en las que se envuelve la clase-vida. 
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