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Resumen: La Formación Situada (FS) y la Comunicad de Aprendizaje (CdA) son componentes del Programa Todos a Aprender (PTA) los cuales se establecen como escenario de interacción de saberes, de análisis y de reflexión de la práctica pedagógica; por esto es fundamental comprender los procesos de reflexión crítica de los profesores de la básica primaria como factor determinante para el proceso de enseñanza-aprendizaje y para cualificar las competencias docentes.  Para este estudio se empleó la metodología cualitativa, la cual permite concebir la construcción del conocimiento desde la integración de la teoría y la ideología para comprender los procesos sociales. Los hallazgos más destacados de esta investigación están dados en el valor de importancia que les otorgan las profesoras a los procesos de la FS y a la CdA como estructurantes de la reflexión crítica de su labor pedagógica, los cuales implican el mejoramiento de las prácticas pedagógicas. Las docentes comprenden que la reflexión es posible en escenarios de diálogo pedagógico, de respeto, de trabajo en equipo y sobre todo de motivación por parte de los maestros en aprender de manera permanente.  Se concluye que la incidencia que tiene la FS y la CdA en la reflexión crítica del docente ha sido fundamental para lograr los aprendizajes de los estudiantes y favorecer el perfeccionamiento de la práctica pedagógica.
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Introducción
El Programa Todos a Aprender (PTA) surge en el año 2011, como estrategia para el mejoramiento de los aprendizajes de los estudiantes de básica primaria en las áreas de lengua castellana y matemáticas. Asimismo, plantea la puesta en marcha de acciones pedagógicas encaminadas a fortalecer las prácticas en el aula. Para lograr este propósito es indispensable que los maestros de la básica primaria apropien estrategias didácticas, pedagógicas, de gestión de aula, entre las que se destaca el Conocimiento Didáctico del Contenido (CDC) (Schön,1986; 2008; Buckworth, 2017).
En este sentido, la FS, esta se define como “una estrategia de formación en cascada entre los diferentes niveles (MEN, Secretarías de educación y Establecimientos educativos) esta permite el acompañamiento a los docentes incluido formadores y tutores” (Programa Todos a Aprender del Ministerio De Educación Nacional [Colombia], 2022, p. 21).
En relación con la CdA “son colectivos de conocimiento y de práctica que reflexionan sobre el quehacer del aula, comparten estas reflexiones e identifican de manera conjunta alternativas pedagógicas” (MEN, 2012, diapositiva 5). Algunas características de las comunidades de aprendizaje es que investigan, documentan sus experiencias, comparten sus prácticas y se nutren de las situaciones del contexto escolar, las prácticas exitosas se fortalecen y las problemáticas se atienden para ser superadas en contexto, en un espacio académico para compartir y aprender unos de otros y con otros. (MEN, 2011). De acuerdo con lo anterior se debe establecer la incidencia del PTA en el desarrollo o formalización de los procesos reflexivos de los maestros del país, y comprender cómo la FS y la CdA son fundamentales para la trasformación de la práctica pedagógica.
Diseño metodológico
El paradigma cualitativo permite concebir la construcción del conocimiento desde la integración de la teoría y la ideología para comprender los procesos sociales al acercarnos a la interpretación de lo humano y responder a los cuestionamientos y motivaciones en el campo educativo. (Creswell et al., 2007; Stake, 1998; Stenhouse, 1987; Tójar, 2006).
La elección del estudio de caso para esta investigación se fundamenta en el análisis inicial sobre el contexto educativo que plantea como escenario al país con la puesta en marcha en cada territorio del PTA. Esto hace que en cada lugar los impactos del programa sean diferentes, disímiles y complejos porque atienden a las dinámicas y características propias de los profesores focalizados. 
Para esta investigación la muestra es homogénea puesto que los participantes comparten una serie de características: 1) ser profesor/a de la básica primaria; 2) ser profesor/a del área de Lengua castellana o ser profesor/a del área de matemáticas en la básica primaria); 3) participar de la focalización del PTA y; 4) llevar más de tres años vinculado (a) al establecimiento educativo. Las docentes participantes son seis mujeres la mayoría entre 30 y 50 años, las docentes están inscritas en el Decreto 1278, el cual corresponde al Estatuto del Escalafón Docente en Colombia y a este pertenecen todos los docentes que hayan iniciado el ejercicio de su profesión o se hayan vinculado luego del 19 de junio del 2002.
Resultados y discusión
En relación con la FS y la CdA, existe coocurrencias entre las investigaciones sobre la temática investigada y la literatura, en este sentido, Nemiña (2018) menciona que el proceso de aprendizaje permanente está mediado por estrategias que evolucionan hacia la transformación del docente. Esto implica que la FS se fundamenta en el desarrollo profesional y en la reflexión sobre la acción (Schön, 1983) para que el docente valide de manera continua la experiencia propia y de otros en función de reconocer sus potencialidades (Clandinin y Connelly ,1988).
Las profesoras que participaron en esta investigación le conceden a la FS un valor especial como elemento que desarrolla los procesos de aprendizaje porque les permite considerar mejores estrategias en el aula para fomentar las relaciones entre los estudiantes y alcanzar las metas de aprendizaje. En relación con la CdA, se identifican elementos que ayudan a cohesionar el diálogo pedagógico que surge en las interacciones hacia mediaciones en las cuales las maestras se interesan por mejorar su proceso de enseñanza, por tanto, mejorar su aprendizaje profesional (Perrenoud, 2001) de esta comprensión se integran aspectos relacionados con la forma como se construyen los aprendizajes en el grupo de maestros, los cuales están relacionados con el mejoramiento de la enseñanza (Valls, 2000). Por lo tanto, la FS y la CdA aportan en la construcción de la visión de una práctica pedagógica reflexiva, para que los estudiantes en las aulas de clase sean participes en la construcción del conocimiento. Al comparar las investigaciones internacionales sobre la formación de maestros (Smylie et al., 2001; Korthagen, 2010) afirman que para lograr transformaciones en la práctica pedagógica es necesario que la política de educación priorice el desarrollo de los docentes, así como la ampliación de los tiempos y los recursos para que los docentes puedan innovar, en este sentido, el MEN ha dispuesto la focalización del PTA desde el año 2011, no obstante, las prácticas de aula en ocasiones siguen basadas en la transmisión de contenidos y si esto ocurre con las instituciones focalizadas como se puede transformar en las zonas que no cuentan con el Programa. 
La FS y la CdA favorecen la construcción de una comunidad que dialoga y se actualiza constantemente para transformar la escuela, puede afirmarse que para que esto se logré las instituciones deben garantizar los espacios físicos y de tiempo para que los docentes puedan participar, en este sentido, Russell (2012) menciona que se debe ubicar tiempos y espacios para la reflexión, porque si se establecen la condiciones los maestros pueden compartir de manera abierta sus experiencias para que la interacción con los pares le permita ampliar las intenciones sobre la enseñanza.
Conclusiones
Los hallazgos de este estudio refuerzan tres recomendaciones fundamentales para propiciar espacios de reflexión crítica en los profesores: (i) la FS como espacio pedagógico de formación sobre la gestión de aula, la didáctica, el CDC, entre otras. (ii) la CdA como un espacio de diálogo permanente que propicia discusiones en torno a la enseñanza, esto implica reconocer y conocer las experiencias significativas de los pares en función del desarrollo de las responsabilidades y competencias profesionales de los docentes. (iii) la reflexiva crítica debe ser una actividad sistemática, rigurosa y permanente que debe ser motivada en la institución como un símbolo de la identidad docente. 
En consecuencia, la reflexión crítica debe implicar el quehacer profesional y personal de los maestros (Perrenoud, 2004, Korthagen, 2010, Russell, 2012) esto propiciaría que la práctica pedagógica estuviera permeada por la identidad profesional de maestro y por la dimensión deontológica de la enseñanza, es importante mencionar que los procesos reflexivos se construyen de manera conjunta, es decir, se fundamentan en la interacción que pueda darse entre los miembros de una CdA (tutor- profesor, profesor- profesor) lo que implica un diálogo colaborativo.
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